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A fiumei magy. kir. fő­
gimnázium.

Fiumei állami intézeteinknek 
egyik legfontosabbika kétségkívül 
az állami főgimnázium, nemcsak 
azért, mert tantárgyainál fogva 
magasabb nívón áll a többinél, de 
mert köréből kerülnek ki legna­
gyobb részt azon ifjak, kik a ma­
gyar kikötőváros politikai és tár­
sadalmi életében majdan fontos 
szerepre lesznek hivatva, s a kik 
az anyaország és Fiume közti jő 
viszony megszilárdítására oly be­
folyást gyakorolhatnak, melyet sok 
tekintetben figyelmen kivid hagyni 
nem lehet. Meg vagyunk győződve, 
hogy c tekintetben sem esik az 
intézet kifogás alá, mert az ifjú­
ság kiképzését kiváló képzettségű 
tanári kar gondozza, mely teljes 
tudatában van annak, hogy mi a 
kötelessége egy olyan magyar vá­
rosban. a melyben a népességnek 
csak 2°/„-a magyar. Csakhogy nem 
értjük a fiumei gimnáziummal 
szemben a magyarországi nagy kö­
zönség álláspontját, azt a közön­
ségét t. i., a mely fiait magasabb 
képzettséget igénylő pályára ké­
pezi és a mely közönségnek elég 
vagyona is van fiai iskoláztatására.

Hogy ez a közönség nem lát­
ja be, mennyi előnynyel járna, ha 
fiait ide Fiúméba küldené, a Imi 
alkalom van nyelvismeretek szer­
zésére és a hol általában nagyon 
sok módja van a tanulni vágyó
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A Jellnsi.h tenni nézve a zöld bok­
rok közölt a Frnngepán várkastély úgy 
ttinik fel. mint egy kacér kis villa, a 
melyet valami gazdag művész építtetőit., 
hogy élvezze a helynek éltető ózonját, 
lássa a lüktető Fiume képét, a messzire 
nyúló tengert, n melyen elvesz a szem. 
Ha kimegyünk : mintha egy darab kö­
zépkor szakadt volna a tündén helyre. 
A vastag, szürke ifi - ott omladozó falak, 
a sötét és iné y börtőnUregek, a két ha­
talmas zöld sárkány, melyek fogaikat 
vicsoritjak az érkező vendégre kiegé­
szíti a benyomást s fokozza a ha1 ást a 
régi csonka szobrokból összeállított, kis 
múzeum, a melyeken az orvosok végig 
tanulhatnák a kar és lábtöréseket.

Gondoljanak mindezekhez egy ko­
moly, sőt, csaknem komor sztilii kápol­
nát, a melyben az álütatos Invek igye­

ifjuságnak teoretikus tanulmányait 
realisztikus tapasztalatukkal kibő­
víteni. illetőleg támogatni. Miért 
nem indulnak tanuló rajok váro­
sunkba, a mely annyi előnyt nyújt 
nekik, a helyett, hogy az alföldnek 
egyes, tanulókban szinte túltengő 
iskolái népességét szaporítaná?

Hogy ez eddig nem történt 
meg, tulajdonkópon két oknak le­
het tulajdonítani. F.lőször mert 
Fiúmét a belföldön ezen szempont­
ból még kevéssé ismerik. A fiu­
mei főgimnáziumot pedig még ke- 
vésbbé. Sőt állíthatom, hiszen saj­
nos. talán sokan tapasztalhatták 
már, hogy még az intelligens kö­
rökben is meglehetős számmal 
vannak, akik azt sem tudják: van-e 
Fiúméban állami főgimnázium. 
1‘zen lehet segíteni, de kell is. 
Legegyszerűbb módja : értesítőket 
nagyobb számmal nyomatni és <:- 
ezek utján ismertetni nagy közön­
ségünket a fiumei főgimnázium 
létezéséről. A mellett aztán Ma­
gyarország nagyobb lapjaiban már 
a nagy szünidő kezdetén hirdetni 
mikor kezdődik a dilii/eiitia. F.z 
még nem reklám, vagy ha reklám 
is, de a legtisztességesebb és leg­
indokoltabb.

A második ok pedig, a min 
ina már segítve van: a távolság 
s a mi ennek következménye: a 
nagy pénzkiadás, a mely az út 
megtételére szükséges. A mai zó­
na.s világban ez többé nem számba 
vehető ok. Hiszen egy néhány ha­
tos, legfeljebb egy-két forint ítél­

keznek megszerezni lelki üdvüket: és 
körülbelül megértik mit jelent az, .egy 
darab középkor.“

....A levegő csöndes, a szél nem mo 
z .g, a babérfák finom illata fiatja át a 
levegőt, az hatja át az agyat, valóság­
gal izgatja a képzelő tehetséget. Sze­
meink előtt, megjelennek a hatalmas 
vas páncélos lovagok, kezükben ti láb 
karddal, fejükön lezárt sisakkal, a kas­
télyból kiözünlik az as zonynép, ünne 
pély-i-s ruhákban, ünnepélyes mozdnlafok- 
kal; a bástyákról liosszn vonalban 
húzódnak le a fényes páncélos lovagok 
csatára készen. Csak még egy köteles­
séget tartoznak itt leróni: a templomba 
mennek és az büszke fő alázatosan meg­
hajlik. a térd ö.aszeusnklik, az ünne­
pélyes rolnik merev ráncai összetörnek 
térdelés közben. Ks felhangzik a karza 
ton az Istent magasztaló ének, a töm­
jénfüst beburkolja a térdelő alakokat, 
s olyan hatást tesz a szemre, minta az 
alázatos alakok imbolyognának, csön­
desen lebegnének a levegőben s e köz­
tien folyvást hangzik a csodás bűbáju 
zene: a fölhangzik az ünnepélyes mise...

....Csakugyan a babérfa finom illő 
olaja izgatja az embert...

löirihséggel valaki a fiát akár Deb- 
roczenbe, vagy Pozsonyba, akár 
Fiúméba küldheti.

Do a mi az egész dologra a 
legfontosabb : magának a nagy kö­
zönségnek kell felismerni ennek 
sokféle pl. helyzeti sth. előnyét. 
Ks hogyha egyszer megkezdődnék 
a tanulók ide tolulása, két ered­
ményt érnénk el vele. Klőször, 
hogy a tanulók megismernék és a 
mi ezzel csaknem egyértelmű: meg­
szeretnék a tengert és ti tengeri 
életet, talán sokan választanák é- 
letpályáiknak a. tengerészetet: te­
hát, végeredményében: hogy tonge- 
reszetimk magyarosodásának e kö­
rülmény hatalmas emelő tudja le­
hetne: másodszor: hogy maga Fiu­
me magyarosodása is nagy mér­
tékben elő lenne segítve. F.s hogy 
mind ti két cél magában véve is 
nagyon fontos: bizonyítják kor­
mányunk törekvései és hogy mind’a 
két célt nagy mértékben t íegle- 
hetne közelíteni a közönség i An­
den anyagi áldozata nélkül: az 
minden gondolkozó ember előtt, 
tiszta dolog. Csak egy lökést 
kellene megadni, a mi a közön­
ség gondolkozását uj irányba te­
relné és nem keresnék fel iíjaink 
a már úgy is túltömött iskolákat, 
a hol még az elméleti ismeretek 
elsajátításában is ép a túltömött- 
ség folytán némileg akadályozva 
vannak. Fs ha ez bekövetkeznék, 
egész nemzeti gondolkozás mó­
dunkban - a tengerészetet ille­
tőleg minden valószínűség szerint

Ks tódul ki ;i templomból ;i lo­
va gok és asszonyok öszszeverőd ott 
csoportja, lehúzódik a fényes, szüle 
lépcsőkőn, meg in cg állva egy p 1- 
lamtig a szűz képénél, inig az asz 
szonyok felfutnak az apró bástyákra, 
a kis toronyra, onnan integetnek a tá­
vozó lovagok után, kik már a hajókon 
röpülnek a végtelen tengeren talán a 
törökök ellen, talán a szicíliai vagy afri­
kai partok ellen ... I) t ez mind csak 
álom, a szebbik, a való : megmaradt. 
Ott a gyönyörű vidék, a hatalmas 
Karsztok egyfelől, más felől a sötét zö d 
babérerdők, egyik oldalról mélyen a 
keskeny Ki urnára, hatalmas malommal, 
a közepén két söl étzöld, szinte duzzadó 
gyöpszigeitel, más oldalról a magasban 
apró, a zöld fák közül kifehérítő nyugal­
mas házacskák, előttünk meg a hul­
lámzó, csillogó tenger, két oldalról ha­
talmas begyek által határolva, a közé­
ptől, a szemhatár - legszélén a sötét kék 
levegőséggel ölelkezve: együtt a végte­
lenség gondolatát mintegy jelképezve. 
Az örökké mozgó s fel-fel csillanó bá­
link közül visszatükröződik a kék ég, a 
levegőben úszkáló fehér bodros felhők, 
a reHex képen egy parányi fehér vitor-

h atal más fordulat állana be, a 
m elynek eredménye lenne a kül­
lői cltol iüggetlenebb és magyar jel­
lem ű tengeri kereskedelem létesü-
lése.

Hogy ez a dolog mily fontos : 
nem kell hozzá egyéb kommentár.

— r. (I. —

Városi közgyűlés.
Városi képviselőinknek a múlt hé­

ten tartott rendes közgyűlése a követ­
kező említésre méltóbb tárgyakkal fog­
lalkozott : Ciotta polgármester elnök je­
lenti, hogy a városi számvevőségnél Si- 
govicli A. halálával megüresedett szám- 
tiszti állomási11 a városi hal óság pályá­
zatot. fog hirdetni.

Napirendre térve Brelich ülnök szín­
házi bizottsági titkár elfogadja a városi 
képviselőségnek a páholybérlők köve­
telése iránt tett azon javaslatát, mely 
szerint a páholybérlőknek a tavaszi ope­
ra évad alkalmával elmaradt opera előa­
dásukért 5490 írt 57 krnyi követelé­
sük visszatérittessék. A városi képvise­
lőség ez összegnek fedezésére nézve ja­
vasolja, hogy 2000 frt. a színházi pénz­
tár 2-ik félévi maiadványából és a fenn­
maradó 3499 frt 57 kr. pedig a városi 
pénztárból utalványoztassék.

Az őszi évad programmjáraj"nézve 
pedig nevezett előadó azon véleményé­
nek ad kifejezést, hogy a tervbe vett 

f 24 operett, előadás helyett inkább 16 vig 
opera-előadás tartassák: továbbá java­
solja, hogy úgy a földszint, mint a pá­
holyok belépti Iltjai 80 krra szállíttassanak 
le. K javaslat egyhangúlag elfogadtatik.

Ez után Leaid mérnök a műszaki 
bizottság elnöke a temető melletti nagy 
víztartó - cistern a) épitésére vonatkozó 
ügyi. a tokát a felülvizsgálati jegyző­
könyvvel együtt azon kérelemmel ter-

lás csónak siklik Abbázia felé: mintha 
ez is a fellegekben járna. — Majd az 
izzó nap hegyes szöget képez a tenger 
sik vizével, izzó fehér fénye lassankit 
rézvörösbe megy át, a felhők fodrait 
vég tői-végig megaranyozza, a sárga vi­
torlás trabacoolo a vörös fényözönben 
mint egy armyos hiines pillangó röpül. 
A nap, mint egy k tcér asszony, belenéz 
még egyszer p. tengerbe s így végtelen 
hosszú vörös csikót fest. a rezgő, him­
bálózó habokra. — Maga a Tersató 
csaknem glóriában úszik. A kopott bás­
tyákat valóssággal megaranyozzák a 
1 nyugovó nap reflex sugarai, a pom­
pás zöld babér, a világos ciprus, füge 
és ínja fák levelei között átszitálódik 
a gyönyörű tény, mint valami aranyos 
por. .. Lassankint eltűnik mind. A 
fény helyet enged a sötét éjszakának, a 
tenger alig cdllog már s a Frangepan i 
kastély vastag falait beburkolja sötét 
köpenyével az éj, csak a kis bástya 
halvány körvonalai emelkednek ki a sö­
tét éjjelből, mint egy rém, mint a múlt 
idők kisértete.... Scirocco.

—+«—
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jeszti a közgyűlés olt?, hogy az emlí­
tett munkák befejezéséiül szóló, hiteles 
jegyzőkönyv alapján a végkereseti ősz- 
szeg kiutalványozása iránt intézkedés 
tétessék.

Brelich előadó javasolja, hogy a ke­
reseti összegnek a hitelesített jegyző­
könyv alapján való folyóvátételé iránt 
Chierigo felülvizsgáló bizottsági tag hí­
zássá k meg.

Ezután a városi múzeum és könyv­
tári bizottságnak a múzeum és könyv­
tári helyiségek berendezésére vonatkozó 
jelentése olvastatik fel, melyre nézve a 
közgyűlés megállapodás utján egyelőre 
fi()0 írtnak ki utalványozását rendeli.

Végül a lúvonatú vasút felállítására 
vonatkozó módozatok terjesztetnek elő, 
melyeket a közgyűlés némi változtatás­
sal elfogad: egyúttal azt határozza, hogy 
az ajánlattevő vállalkozók (Stampetla 
et Comp. és a fiumei társulat) fviszóli' • 
lássanak, hogy hajlanddk-e az elfogadott 
módozatok szerint, az előirt öszszegévt 
a felállitási munkálato: elvállalni, to­
vábbá, hogy felhivassanak. hogy ehheli 
nyilatkozatukat a felszólítás vételétől 
számítva 60 napon belől beterjeszszek.

Ezután a titkos ülés vette kezdetét, 
melyen Sigovich A. elhunyt számtiszt 
nővérének a megboldogult teleméinek 
hazaszállitási költségei fejében elnök in­
dítványára kivételesen 300 fn kiutal­
ványozása hat ároztati k.

Ezzel az ülés vénet ért.

Lisztforgalmunk.

Az egyes magyar piaczokról f. évi 
június hóban a következő mennyiségű 
liszt érkezett vasúton Fiúméba :

48496 met. mázsa 
3158 
2609 „
1326
1091 ” ”,
816
502 „
508 
504 „
501 .,
408 „
408 
408 ,.
306 ,,
300 .,

102
100

Budapest . ,
Debreczen .
Szeged .
Nagy Várad 
Zágráb .
Miskolcz 
Sziszek .
Losoncz 
N. Kikinda 
Arad ....
Hatvan .
Kávolyváros 
Szatmár . .
Barcs 
Velencze 
Uj vidék . .
Dugoresza .
Kaposvár .

Összesen 62063 met. mázsa

A folyó év elsőfelében (1890 jan-jú- 
niusig) behozatott ossz.-sen 413211 ine- 
termázsa liszt, vagyis 241238 metvrmá- 
zsával kevesebb, mint a múlt év megfe­
lelő időszakán át.

Magyar gözhajózási vállala­
tok áruforgalma.

A Sva ríjuga es Társa fék gözhajózási 
vállalat Isztriái járatainak áruforgalma

[i8po június havában). A Sverljuga 
és Társa gőzhajdzási vállalat Isztriái já­
ratainak f. é. június havi áruforgalma 
összesen 2304 1 métermázsát tetr ki. 
mely összegből a kivitelre 2125 3 mé­
termázsa, a behozatalra 1788 méter- 
mázsa esik.

Járatok szerint pedig : a fiumci-polai 
járatokon behozatott Fiúméba ]07*5 
mét. mázsa, kivitetett Fiúméból 1967 
inét. mázsa, a fiumei vegliai járatokon 
behozatott Fiúméba 71*3 mét mázsa, ki­
vitetett Fiúméból K>8‘2 mét. mázsa.

A kivitelnél a főbb áruk voltak 
liszt 1 134'.') qn. melynek legnagyobb 
része Pólába (868 5 qn.j és Chereoba 
»1 í>5*0 qn). szállíttatott-; czukoi 180-9 
mét. mázsa, ebből 135.9 qn. Pólába, 
26 qn. Chersora: sör 117 méíermázsa, 
melyből 1095 qn. Pólába szállíttatott: 
kőolaj 99 8 qn. tengeri 115 qn. szap­
pan 54 qn, és rizs 44 qn. melyeknek 
túlnyomó része Pólába és Chersoba szál­
líttatott.

A behozatalnál a lőbb arat képezte: 
(’bersoból bor 932 qn. Malinscából 
szál via 34 qn. Pólóból faggyú 25-7 qn.

A múlt havi forgalommal szemben a 
június havi 105*7 ínmázsa kevesbletet 
mutat : mely kevesblet a liszt és ezu 
kor kivitel csökkenésében leli magyará­
zatát

A személy forgalom a következő volt: 
a tiuine-púlai vonalon érkezett <;s in­
dult 2081 utas, a (iume-veglia vonalon 
érkezett és indult 336 utas: összesen te­
hát. mindkét, vonalon érkezett és indult 
2417 utas. vagyis 116-tal kevesebb, 
mint a múlt hónapban.

A fume- meteorich-ragazai janitok 
áruforgalma. A liume-mefkovich -ragu- 
zai járatok f é. június havi összfnr- 

I galma 71346 met. mázsát tett. ki,
, melyből a behozatalra 2199 6 met. m.

a kivitelre 1935.0 met. mázsa esik.
1 A kivitelnél a főbb áiuk voltak liszt,
- búza, rizs, ezu kor, korpa, sör, bor és 

kőolaj, melyek legnagyobb mennyiség 
i ben Spalátoés Metkovichba szállíttattak.

A behozatalnál pedig Spalatoból bor 
( ! l882'.‘> qn.)Metkovichból dohány (1054)
I qn.) ás Zárából gyümölcs (41 7 q.

A múlt havi forgalommal szemben 
i a junins havi 4369 6 q. kevesbletet tün- 
I tét fel, mely kevesbletet a zab, búza és 
, rizs kivitelnek csökkenése, idézte elő.

A személy forgalom juniushavában 
I összesen 44, vagyis 49-czel kevesebb 
1 volt, mint a múlt hóban.

A Krajacz és Társa-féle gözha­
józási járatok árúforgalma. (i8po 

í június haválxmi. A Krajacz és Társa-féle 
gőzhajózási járatoknak 1. évi junius havi 
összforgdma 17475-2 métermázsát tett ki, 

j melyből a tiume-zengg-págoi vonalra 
161650 met. mázsa, a fiúmé- zengg- zárai 
vonalra íjoo'ö metermázsa esik.

A liume-zengg-págói vonalon beho­
zatott Fiúméba 0887'7 qn. és kivitetett

í 53i7'4 qn-
A tiumc-zengg-zárai vonalon beho- 

! zatott [Fiúméba 389*1 qn, és kivitetett 
811 0 qn.

A kivitelnél a főbb áruk (liszt, ten­
geri, ezukor, korpa, vasáru, pamutáru, 
sör, szesz, eexet és kávé — melyeknek 
a zöme Növi, Zengg, Carlobago, Svlczc 
és Cirquenizzeba szállíttatott.

A múlt havi forgalommal szemben a 
június havi 5560.1 méter mázsa többle­
tet mutat, mely többlet a faanyag beho­
zatalánál mutatkozó emelkedésben leli 
magyarázatát,

A személyforgalom pedig június 
hónapban a következő volt ; Fiume és 
Zára között 212. Fiume és Zengg közt 
087, Zengg és Pago közt 132 személy, 
összesen tehát mindkét járaton 1531 személy 
szállíttatott vagyis 14-el kevesebb mint 
az előző hónapban.

Kpzgaz cl a s á g.

HOKI IPAR
Irta l)r. Aj lay György.

Figyelemreméltó, de sajnos azon ta­
pasztalat, hogy nálunk az ipar terén a 
verseny a legtöbb esetben távolról sem 
tisztességes, sőt az csúnya versenyzéssé 
fajul: mert az iparosok igen mgy része, 
fajdalom! nem gyártmányai jóságával és 
jutányos árakkal törekszik magának fő* 
lényiséget szerezni, hanem a régibb gyá­
rak és ipartelep k, sőt a némileg na­
gyobb műhelyeh is egyeduralmat köve­
telnek magok részére az újabb ipartele­
pekkel s vállalatokkal szemben. Ha te­
hát új gyárat teremt valaki, mely a 
korszeiű igények követeléseinek az által 
is megfelel, hogy a tecliuik 1 legújabb 
vívmányait, alkalmazza. < igy az eddig 
gyártott iparcikkeknél jobbat vh jutányo­
sabb«! bir elöállitani, altkor a régdjb 
gyárak, melyek már lég túlhaladott be­
rendezések által és műhelyeikben, min* 
hogy azok nem szerel vélt föl a Jegujibb 
és a legjobl) technikai eszközökkel, tá­
volról képesek csak megküzd tő jóm n i 
segfí és olcsó árúkat készíteni, összes 
rej okét arra fordítják, bogy a náluk

i jobb uj gyár ellen a legszomérmetlobb 
i úlon-módun is áskálódjanak. Ila ily ré- 
' gihh gyárak tulajdonosaiban a hons/e- 
! retet csak legkisebb szikrája égne, bi- 
j zonyára örülnének, hogy az új gyár,
I nem kímélve fáradságot es költ ségd , 

azt éri el kitűnő és jutányos készít­
ményeivel, amire ők képtelenek voPak 
s lettek volna: kiszorítja a nemzetün­
ket szipolyozó külföldi drága, silány, sőt 
gyakorta szerfölött rósz gyártmányokat. 
De minthogy a h■>«szeretet ily, rende­
sen küllőkből hozzánk beszakadt, s ideig- 
h nesen letelepedett, magyartii nem értő 
nénid üzletvezetést gyakorló cégeknél, 
amelyek, ha a magyar kenyerei! jól meg- 
tollasodlak, sietve vonulnak vissza töl- 
djeik kiizé, osmerellen, hát ölöm he­
lyett kaján irigység szállj.1 meg őket az 
új gyár sikerei miatt, és latba vetve az 
évek során, inig őket túlszárnyaló ver­
senytársuk nem voll, szerzett <Dsze< be­
folyást, annak révén mindent, távolról 
sein riadva vi-sza még a legbecsteh-m hh 
eszközöktől, sem, elkövetnek, hogy a 
föli'i! Ifik álló, törekvő, magyar új gyárat 
károsítsák, sőt ha bírnák, megsemmisít­
sék.

Így járt a már néhány év elolt, lé­
tesült Tarnóczy Gusztáv-féle gazdasági - 
gépgyár, mely hővitnni akarván műkö­
désén, a legújabb technikai vívmányok 
Sikerült, alkalmazása és töhb új remek 
találmány h'.lhaszaálása által nemcsak 
honunk legjobb, liánom a legki'iitiőbb 
külföldi gyárak közöl is nagyon kiváló 
t űzfecskendőgyiirat rendezett be. Mint - 
h-gy Tarnóczy Gusztáv, ki a legszor­
galmasabb országgyűlési-képviselők közé­
tartozik, beható, sikeres tanulmányozás 
után oly tökéletes rendszerű tűzfecskon- 
dőki t szabadalmazta!ott. tűzfecskendő- 
gyávának, melyek napjaiekban nem-sak 
az egész országban, hanem Európában 
és Amerikában i> a legtökéletesebbek s 
azért mégis a legjutányosabbak, (ezért 
számos külföldi megrendelést is kapott 
ezen tűzfecskendőgyár), régibb, ódonbe- 
rendezésű azon gyáraink, melyek, úgy 
mellékese:!, tűzfeeskendőket is állítottak 
össze, azt hircsztvlték a kitűnő gyárról, 
miszerint műn lét-zik. Mikot azután tí­

zen híresztelésük hazugságnak bizonyult 
be, ráfogták az Őket túlszárnyalt új 
gyárra, hogy v Tárolhatók ugyan ott 
tűzfecskendők, ámde azok kü földi, na­
gyon s hiny gyártmányok. Midőn pedig 
az egész ország minden vidékén saját 
szemeivel győződött meg a. közönség ar­
ról, hogy a Tarnóczy-félo tűzfecskendők 
nemcsak kitűnőek, hanem azok annyi­
val olc óbbak más készítményeknél, mi­
szerint azon községek, amelyek Tár- 
nóczy-féle tűzfeeskendőket vásár diák, 
lU:f—-12U forintnyi megtakarításhoz ju­
tottak, dacára, hogy beszerzett lűzhc-- 
kendőik jobbak mint azon elavult-rend­
szerű tűzfecskendők, melyeket, a régibb 
gyárak útazó-ügynökei törekedtek rábe­
szélésük különféle csínjával Iónjával nva- 
k .-kba akasztani, akkor ily gyárak meg- 
vesztegetésekhez is folyamodtak.

De ennyi f mdoikodás. cselszövénv, 
x alj,is megvesztegetés sem volt iiy cégek­

nek elég; mert mikor mindennek da­
céira a »jobb és jutányosabb- győz 
készítményeik fölött, a \ elenc > aljas 
bérgyilkosait föl bérlőket jól-mszul utá­
nozva, egészen indokolatlan párbajok 

, utján törekszenek a honi ipar fejlesz- 
lése körül maris eiévülliet.űlen nagy ér 

; drmeket gyűjtött, országgyűlési kénvise- 
! löt láb alól eltenni.

Hát hízom ez undorító látvány!
\z országbaa jelenleg működő na­

gyobb műhelyek, s gyárak, melyek tű­
zoltó-szerek készítésével, illetőleg vyár- 

1 tilsával foglalkoznak, legutóbbi árjegy. 
zyki-ik szerint, árai következők:

Tiizoltú-skik : Walser .0 Irt. Ge.il hier 
3 Irt 96 ki, Seltniihofor I ht 5() kr, 
Tarnóczy 3 fit 90 kr.

Bőrsapka: W I Irt, G. 1 
1 Irt 2o kr, Tarnóczy I fit.
W. 7 írt, (i. 7 fit, 8. 6 frt,
5 fit 90 kr.

Szivattyús öv W. | frt 50 kr. G.
I frt 4.0 kr S. 1 frt 60 kr. Tarnóczy 1 
frt 35 kr

Mászó balta táskával W: I Irt. 25 
kr. G. 4 Irt 20 kr. S. I lit 40 kr. 
Tarnóczy 3 Irt.

Szivattyús ha la táskával \\ . 3 fit. 
(i. 4 írt. 5í) kr. S. 1 frt. Tarnóczy 3 I

Méiszókötél; \\. 3 Irt. ;>() ka. G. 3 
frt. 25 kr. S. 3 frt. 60 kr. Tarnóczy 3 
frt. 10 kr.

Kél hangú jelző: \\. 3 Irt. 50 G 2 
frt 50 kr. S. 3 frt 50 kr. Tarnóczy 2 
fit.

Kender-tömlő: W. I frt. 10 kr. G.
I Irt. 20 kr. S. I Irt. 10 kr. Tarnóczy 
95 kr

Tömlő csavarok: \\. 5 frt. ;>0 kr. 
G. 6 frt. 50 kr. S. 6 írt. 50 kr. Tar­
nóczy 5 Irt. 50 kr.

Dugó-b írák : W. 21 Irt. G. 14 frt. 
S 30 frt. Tarnóczy 12 frt. kr. Locomo- 
bil-lecskondo : W. 70 frt G. 70 frt. S. 
90 frt Tarnóczy 60 frt.

K é (k e re k ü 111 rgo k a - fin iskendö (szívóim! 
nélküli W. 340 frt, csak 92 m. m. s igy 
nem szabad községnek vásárolnia) G.

I 300 ír!, (csak S() m. in. s igy nem sza- 
! bad községnek vásámlnia,. S. 500 fit.
I (10 1 in. in. Tarnóczy 1 100 m. m.) 300 
j frt í-z ivómű vei).
j Kétkerekű mozdonX-fecskendő : \V.
I 580 frt. G. 650 fit. S. 524 frt. Tarnú- I czy 400 frt.

Négykerekű falusi fecskendő \\. 600 
j frt. G. 675 frt. S. 600 Tarnóczy 400 f.

Négykerekű nagy fapisi-fecskendo i'2 
! üléssel): W. 720 fit. G. 800 frt. S. 670 

Tarnóczy (négy üléssel) 6O0 fn. Négy- 
I kerekű „városi" fecskendő: W. 800 fit.
■ G. 800 frt. S, 725 frt. Tarnóczy 70) f.

Yizhordó kocsi: W. 280 frt. G. 250 
! frt. S. 250 frt. Tarnóczy 220 frt.
1 Ezen összeh is mlitőtáblázat kézzel­

foghatókig bizonyít, hogy a mindenütt 
legjobbak nak bizonyult Tarnóczy-féle
gyártmányok egyúttal a legolcsóbbak. 
Persze! az szintéin kitűnik ezen össze. - 
liasonlitó-táblázatból, hogy amíg a Tar- 
nóczy-féh- gyár nem létezett, ilynemű 
bevásárlásoknál a vevőket ugyancsak 
kegyetlenül sarvz illák meg.

fi t 10. S. 

Tarnóczy

llvlyi és különféle hívek.
Gróf Zichy Ágost kir. kormányzó 

I) F.xvvl lentiéi ja 1". hó 9-én rövid tartóz­
kodásra birtokáról városunkba érkezett, 
hogy különösen a spanyolországi kolera 
behurczolásának megakadályozására tett 
óviu'ézkedcsekről személyes meggyőző­
dést szerezzen s c végből I. hó 10-én a 
„Bátor1* gőzösön Xeyk min. tanácsos é< 
Kukavina M. révkapitány kíséretében Mar- 
tinschizzába hajózott a veszteg intézet meg- 
szemlélésére, hol a tapasztalt példás rend 

1 lelett megelégedését fejezte ki az inté- 
j zet igazgatójának. () Excellcntiája fonto­

sabb hivatalos ügyeinek elintézése után 
I. hó 11 -én az esteli gyorsvonattal ismét 
visszatért birtokára.

Megtisztelés AMirgit íőherczcgnő 
! József tube rezeg Ő fensége leányának I". 

hó 15-én tartandó esküvőjére— mint érte­
sülünk Kukavina Márton kir. lévkapitá 
ny .Sissul György az üszón.tívek parancs­
noka, Czernkovich György révbiztos és 
Grespi Fercncz révhadnagy szintén meg­
hívót kaptak.

Protestáns istenitisztelet július 
hóban. A protestáns egyházi hivatal 
értesítése szerint .1 /ágiad kápolnában 
(Via Uofildei ( év. jú ins hó 13 áll dél­
előtt. 11 órakor magyar isleiiif ixztclef 
és 20 án «I. e. 1 I óruko. némef isteni- 
tisztidet fog tartatni.

Tanitőnöi képesítés. Örömmel ér­
tesülünk, hogy I laanbcrgi Gauss Mária k. a. 
•‘z <>• ni- Idov.l fiumei igazgatósági szál- 
litmány hivatal tőnökének Icánva, .1 na­
pokban a pozsonyi tanítónő képző inté­
zetben képesítést nyert magyar és német 
tannyelvű iskolákra, továbbá a háziipar- 
kézimunka tanitására.

A lövonatuvasut tigyére v.nnt- 
kozólag lapunk múlt számában tévesen 
azt jeleztük, hogy a „fiumei konzol*
< /.ium egyik részvénye e Poseliicli A 
I' az általa már aláirt összegen kivűl 
a hívon il űvasnt kiépítéséhez még szűk
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séue- összegűt a vállalat. ívmJ dkezó.svio 
hnvRíltja.

Nevezett részvényes kinyilatkoztat­
ja, hogy ö a ló vonató vasút kiépítéséi, 
ItU ezer forintot irt alá, annélkiil azon­
ban, hogy egyéb kiitezett.ségoket vállalt 
volna mugávu, egyidejűleg padi - tudat­
ja, hogy hajlandó az általa ’aláirt, ősz* 
szeg agy részéi átengedni azoknak, kik 
a konzorczitmiha belépni óhajtanak, és 
]ledig azon czélhúl, hogy uzálial alkal­
mat nyújtson, a már a Iáiról lakon kívül, 
több Iliiméi polgárnak a vállalatban való 
részvételre.

Czápa a közelben. Eddig csak a 
lapokban olvastuk, hogy czápa tartóz • 
kodik a kikötőben, de az csak olyan 
czápa volt a m nő valamelyik levelező 
agyában sziileintett meg : most azonban 

■ komolyan veszély fenyegeti azokat, kik 
a nyílt tengeri fürdőt használják, mert 
e héten a fiumei halászok a 4-ik szá­
mú IIszór közelében csakugyan egy va­
lódi hatalmas czápál láttak.

A halászok állítása szerint a czápa 
1 f> méter hosszú lehetett.

Omnibus közlekedés Fiume és 
a susaki fürdő között. Most, hogy a 
susaki tengeri fürdő megnyílt s ezt nap- 
ról-napra többen és többen veszik igény­
be, tulajdonosa elhatározta, hogy a fürdő 
közönség kényelmére t. hó 10-től kezdve 
omnibus járatokat tart lenn.

Az omnibuszok a Zicliv térről kiin­
dulva az Adamich-tér, Andrássy utcza, 
Corso utcza és a Eiurnára utón áthaladva 
reggeli o órától déli 12-ig és délután ; 
órától este 8-ig közlekednek.

Jegyek személyen ként oda és visz- 
sza 10 kr.

A déljelzo ágyulövések szüne­
telése. A Terézia móló tövén levő dél- 
jelző alapos javítás eszközlése végett .10 
vid ideig szünetelni fog.

Színházi hírek. Városi képvise­
lőink Mohovich Ernőd a lel nők elnöklete 
alatt a színház bérbeadása ügyében f. hó 
10-én délelőtt rendkívüli ülést tartottak, 
melyen elhatározták, hogy a városi szín­
ház az őszi idényre 8050 írt bérért Fáb- 
bri Atilla trieszti vállalkozónak adatik 
át, ki köteles lesz ez évad alatt ló ope­
rát és 30 vígjátékot c őadni. Az opera 
évad — a mint ez az üléseit el lett ha­
tározva — 1. évi szeptember hó 27-én 
veszi kezdetét.

Reméljük, hogy ez alkalommal jó erők- | 
kel rendelkező társulatot kapunk s a bi­
zottság is jobban fogja megválasztani 
darabjait, melyeknek előadásaihoz őszin­
tén kívánjuk a sikert.

Katonai gyakorlatok. A helyben
székelő 7'.) .lelkir e ezred - mint érte­
sülünk f. hó dU-én Károlyvám>ha u- 
tazik, hogy az ott tartandó nagy zárgya­
korlatokon részt. \egyen.

E nagy zárgyakorlatokon a 7U sz.
•Iolliléié, ezreden kit ül még a következő 
ezrmlek vesznek részt: a DG, 5Ö és 101 
szánni gyalogezredek : a ."» és 13 számú 
tüzérezred és a 1:> sz. vasúti divízió 2- 
ik esqiiadrouja. A hadgyakorlatok a kö­
vetkező sorrendben fognak taitatni : jú­
lius 21-é‘től aug. 10-ig ezreilgyakorlat: 
uug. 17-től 20-ig dandár gyakorlat és 
aug. :50-tól szeptember G-ig osztálygya­
korlatok.

Tartalékosok gyakorlata. A 79.
sz. Jellaéic ezredhez tartozó tartalékos ka­
tonák ez idei gyakorlatai Kár oly város­
ban f. évi augusztus hó 12-től szép. ó ig 
lógnak tartatni.

A budapesti állami középipar­
iskolába a beiratás szeptember hó el­
ső napjától 10-ig tart. — Ezen intézetbe 
a 15 életévüket betöltött ifjak közül fel­
vétetnek :

ni. Azok, a kik az iparos tanulók 
számára szervezett iskola 3 évi tan föl vá­
rnát be végeztek, s legalább is jó osztály­
zatú bizonyítványuk van,

ö). Azok, a kik a polgári iskola gym­
nasium vagy reáliskola négy alsó osz­
tályából i<) osztályzatú bizonyítványt 
nyertek.

ej- Ipaiossegédek és mindazok, a kik 
az a) vagy b) pontban kívánt készültsé­
güket felvételi vizsgálat utján bizonyítj ák.

Át a Iá ban megkívántat! k, hogy a be­
lépni kivánó növendék az általa válasz­
tott szakcsoportbeli iparágban már előre 
gyakorlatot szerzett, s legalább is azon 
két havi nyári szünidő alatt, a mely il­
lan a középipariskolába akar lépni, a gya­
korlatban foglalkozoli legyen, es ezt ha­
tóságilag hitelesített bizonyitványnval iga­
zolja.

Az intézet végbizonyítványa a gépé­
szeti, vegyészeti, fémvasipari és faipari 
szakosztályok tanulóinak jogot ad a szak­
iok körébe taitozö s képesítishez kötött 

1 iparágak tízesére ; az építészeti szakosz­
tály tanulói pedig 0 végbizonyítvány a­

Heti értesítő
Fiume kereskedelmi forgalmáról

1890 június 22-27-ig.

IViiücmi behozott és kivitt 
fontosabb áruknak származási és 
miilcltotési helyszerinti kimutatása:

I. Behozatal.
1890 június 22-én.

Tricr.zt pamutot aj I* ki <91. kokiiszolaj 30 I 
liszt > I 1 qn. (czvt 21 qn. kátrány 20 8 
Imtor 13 9 qn. kávé 30 » qn. agyagáru 
11 <ja. oorzíínnyag 103 7 qn. ^'Z(-sz 12 7
qu. ri/.s s7 V qn. Növi szálfa 2*«» m Sti 
nizze d.-/ka 110«» drb Trughetto kö-Z'-n 
:;:tu ,,n. Érkezett ö ízesen a I" tonnán a 
Ildi lívjök kivételével 2 gőz». 2 vitorlás 

június 23-án
lka gsiimöhs 16 qn. Ravenna tégla l«»00 
Pesaro tóela 150 qn tengeri *s q» CIim 
no homok soo qn Novi donga I'■»«»00 di 
Chioggia tégla 100 qn zölddé,; se qn 
burgonya 20 qn. Érkezőit a 10 tonnán a- 
luli hajúk ki vitel vei » gőzös s vitoilás

. június 24 en
Zengg dara 10 * 1,11 lka .-yiimidc: 11 q 
Ravenna tégla l"«* qn. bőink 12 «1 Cit- 
tanuova t. gla 7«»" qn Capramerlttima 
gyű molt- t'i qn. zöldség V» qn Traghot

lapján három évi gyakorlati működés i- 
gazolása mellett jogosítva vannak a kö­
nnyes-, kőfaragó- és az áesmesterség 
gyakorlására.

Azon tanulók, kik valamely közép­
iskola négy alsó osztályának sikeres el­
végzése után lépnek az intézetbe, s itt 
a három évi tan folyamot szintén sikere­
sen végzik el, a katonai szolgálatnál az 
etjyévcs önkéntesség kedvezményében ré­
szesülnek.

A VI. számú vasúti raktár áta­
lakítása. A VI. szánni vasúti raktár 

- mely homlokzatával a Zichy térre 
néz s hol jelenleg a teher kiadási pénztár 
van —- felerészben irodahelyiségekké lesz 
átalakítva. A nevezett raktár fele ré­
szére egy emelet építtetik s igy az alsó 
helyiségekkel együtt terv szerint 7 nagy, 
kényelmes helyiség lesz az irodák szá­
mára.

Az átalakítási munkálatatck Burger 
József vállalkozó vezetéso alatt már e 
hó 8.-án megkezdettek.

1890 június 24-én.
to kőszén 200 qn. Kikezelt összesen a IU : 

j ton. aluli hajók kivételével 5 gőzös 4 vit. ‘ 
. június 25 én.

Hull halolaj* ól qn. hús .‘{‘bő qn. öntöttvas 
lob qn. Trieszt kávé 10 1 qn. fű nemű 
is ö qn. Venezia korpa 100 qn. kender 
If)2:i (jir kén 25 qn. festőföld 10 qn. vogy- 
tennék ól-9 qn. bőrök 05 4 qn. lka gyii- 

I möles 10 (|n. Zengg szálfa 2ó0 m'1. átal - 
fa Ó2 in’1. Veglic gyógyfű 10 qn. Szán- I 
torin szantorinföld 2800 qn. S Benedet­
to gyümölcs 00 qn Pesaro tégla »00 q. 
Zengg rongy »'.Mi qu. r.i kezelt a io tote 
aluli liaji'ik kivételével m gőzös 7 vitoi •

. június 26 án
Cattaro chrysantem -112 qn. bőrök II q. 
Zara faggyú 22 I qn. Zengg rúd 1209 d 
dili. dara I» 2 qn. Fasana kö 1 .‘100 drl». 
Chioggia tégla 000 qn. Traghetto kőszén 
1,‘ÍOO qn. Bol bor 07 » Lussin bor 12 2 q. 
Érkezett a 10 ton. aluli hajúk kivételével 
ii gö/ös »s vitorlás.

. június 27-én.
Glasgow koszén .'11 30 qn Trieszt kávé 
38 3 I|II- zöldség l l ő qn. szeg 30 1 qu. 
vas 2 i.O qn. czenient lő qn. Konstantiná­
poly köolnj 97 2 tengeri 077«) qn. zab 201 
*|o. Samsun tengeri Ó20 qn. Cattaro bü­
rök 13 0 qn. gyapjúm I I 2 qu. ika cserző 
anyag 1» qu Oittanúova szepiacsollt 2ő 
gy úrnőit s 27» qn. Gelsa bor 232 qn. C.v 
pramarittima zöldség 0«» qn 
Érkezett 10 Ion. aluli hajók kivételével 7 
V»7.Íis 7 vitorlás

II. Kivitel.
1800 junu|S 22 én.

Venezia búza 0«»7 qn. léc/. f»«»u drb siu 
;;7 I (pi. Veglia ezement 2 qu. sör 1 0 q. 
Tragetto b-ngeii 21 qn. Indult a io tun

Tengerészeti hírek.
Körrendelet. A magyar királyi ten- 

geié'Zeli hatóság a vi-zelé-v alá tartozó 
rvvliivatah'k révkireioh Itségukhez a 
köveikoző körrendeletét intézte :

Az osztrák-magyar Monarchia és a 
Német birodalom között az Ínséges ten­
gerészek kölc.'önös segélyezése iránt köz- 
igyezméiiyro vonatkozó 1890. évi XIV. 
tői v. czikk másolatai oly meghagy issal 
tétetnek át, hogy azokat knro>kedelmi 
tengerészeinknek tudomására hozza és az 
előforduló esetek alkalmával annak ér­
tőimében járjon el.

Megjegyezte!ik, hogy a kereskedelmi 
miniszter f. é. június hó 21 én 3748G/1Vr 
sz. a kell. leirata szerint a fennemlitett 
egyezmény í. évi július hó 1-vel lép é- 
lotbe.

Felhivatnak továbbá a lévhivaíalok, hogy 
a fennemlitett törve íyezikk közzététele al­
kalmával figyelmeztessék a teng« lé-zeket a 
szóban forgó egyezmény második bekez­
désére, mely szerint a német birodalom 
közegeinél segély csak azon íöltétel a- 
latt nyerhető el, ha a segélyre igényi 
tarló t enger ész«-k a kihajózást követő 
két nap leforgása előtt bizonylatot hoz­
nak arról, hogy valóban segélyre szo­
rulnak, kivéve mindenkor a föFubb erő­
hatalom felyláui akadályoztatást.

1890 június 22-én.
aluli hajúk kivételével 2 gőzös 3 vitorlás. 

» júnjus 23-án.
Rio de Janeiro liszt. 147 qn. Pernambn- 
co liszt 2872 2 qn. Bahia liszt 183(5 9 qn. 
Smirne ezukor 300 qn. qapir 17.7 qn. 
Zante fatábla loOO drb. Ccttaro liszt 1(58 
i|n. ezukor 25 qn. rizs 27 qn. vasáru 18.8 
faáru 19.0 qn. bor 115 q. Ragusa bo.i 
150 pszt. 588 qn. eczet 218 ásványvíz 230» 
c.zukor 350 szósz 21 7» qn Zengg liszt 
23 5 qu. rizs 10 lengoviliszt 80 vas 130 
qn. Pola liszt 2 V7 qn. Ika liszt 20 (5 qn. 
Genua szálfa -182 m -. donga <52(513 drb. 
Catania fatábla 77100 drb deszka 300 
drl* Cittavecchla búza Hl 3 qn. Lissa 
rizs 12 qn. liszt 54 qn. donga yOO drb. 
drb. Comisa búza 207 qn. átal fa 15 m'. 
Molfetta donga 1110 drb. négyszegfa 200 
Indult a 10 tonnán aluli hajúk kivételével 
összesen 8 gőzös 9 vitorlás.

. június 24-én
Zara liszt 230'2 qn. tcngeriliszt 27 4 qn. 
tengeri 109 4 qn. Ika liszt 17 I qn. Mar­
seille szálfa 578 mdeszka 982 drb. e- 
röszeszka 1300 drb. donga 32999 drb. 
Cette donga 233860 drb. Bari donga 
55000 drb. Jablanaz liszt (58 qn. Rabaz 
liszt. 20 qn. Trieszt bor 108 qn. eczet 0 3 
Zengg ezukor 27.3 tengeri 200 qn. Lissa 
liszt 85 kmpa 27» qn. Cittavecchia búza
19 9 qn. liszt 17 qn. Pescara deszka 2100 
drb. donga 177o dth. IndulL a 1» tonnán 
aluli hajók kivételével I gőzös 10 vitorlás.

. június 26-én.
Zengg liszt 45 qn. t mgcriliszt 17 7 dara
20 qn. tengeri 102 9 qn. vas 15 I qn. Car 
lobago liszt 18 s qu. címkor 10 5 qn. pa- 
mutárn 17» qn. tcngeriliszt 30 2 qu. tenge­
ri ÍOG'O qn. Catacolo donga 320840 drb. 
drb. fatábla 0410 Trieszt zab 304 0 qn. 
«pi, négyszegta 137»7 drb. ind 5400 drb. 
Kimini faszén ion Trieszt bnV 243 9 q

A szóban forgó tövvónyezikk szövege 
a kővetkező :

Mi Első Fnrencz József Isten kegyel­
méből Ausztriai Császár Csehország Ki. 
vályúst b. és Magyarország Apostoli Királya.

Kedvelt Magyarországunk és társor­
szágai I11Í Főrendéi és Képviselői közös 
egyetértéssel a kővetkező törvényezikket 
terjesztették szentesítés végett Felségünk 
elé:

Az osztrák-magyar Monarchia és a 
Német-birodalom meghatalmazottjai ál­
fal, az Ínséges tengerészek kölcsönös se­
gélyezése iiáut, Becsben 1889-évi no­
vember hó 10-én kötött egyezmény e- 
zeunel az ország törvényei közé iktattatik.

Ezen egyezmény szövege a következő:
Azon czélból, hogy az osztrák-ma­

gyar Monarchia és a Német birodalom 
Ínséges tengerészeinek bizonyos esetekben 
leendő segélyezése szabályoztassék, az e 
végre kellően meghatalmazott alulírottak,

0 nagyméltósága a császári ház és n 
kiilügyek es. és k. miuistere és Ő fő­
méltósága a német császár és porosz ki­
rály 0 Felségének reudkivüli és megha­
talmazott nagykövete a következőkben 
állapodtak meg:

Ha az egyik szerződő fél alattvalója, 
mint tengerész a másik szerződő lél ha­
jóján szolgálván, hajótörés következtében 
vagy más okokból valamely harmadik 
államban, illetőleg ennek gyarmatain, a- 
vagy azon szerződő fel területén vagy 
gyarmatain, melynek lobogóját a hajó 
viseli, Ínséges állapotban visszamaradna, 
úgy azon szerződő lél, melynek lobogóját a 
hajó viseli, ezen tengerészt mindaddig se­
gélyezni tartozik, mig az vagy ismét ha­
jéra szegődik, vagy mig egyén foglalko­
zást talál, vagy hazájába visszakerül, 
vagy mig meghal.

Feltételeztetik azonban, hogy az illető 
tengerész a neki kínálkozó első alkal­
mat felhasználja arra, hogy a segélye­
zésre kötelezett szerződő lél illetékes hi­
vatalnoka előtt segélyre szorulását és en­
nek oka;t igazolja, valamint, hogy a se­
gélyre szorulás a hajón való szolgálati 
viszony megszűnésének természetes kö­
vetkezménye; ellenkező esetben a se­
gélyezési kötelezettség nem áll fenn.

Ezen kötelezettség akkor sem áll 
lenn, ha a tengerész megszökött, vagy í 
hajóról valamely általa elkövetett bűntett 
vagy vétség miatt elbocsáttatott, vagy ha 
a hajón támadt betegség vagy sérüléa 
következtében a szolgálatra képtelenné letts

1880 június 25-én
Rabaz tengeri 10 8 qn. Slarin vasáru 18 
qn. Indult összesen a 10 tonnán aluli ha­
jók kivételével 5 gőzös 10 vitorlás.

„ június 26-án.
Glasgow liszt 7102 qn. dara 1010 qn. 
bab 200 qn. cserfa 40 qn. deszka 652 qn. 
párkette 208ödrb. zsir 100 4 qn. Konstan­
tinápoly papír 31-4 qn. bútor 28 qn. ke­
ményítő 59 2 qn. Corfú keményítő 12 3'q. 
Calamcja fatábla 1224 drb. Salonico 
liszt. 10 qn. ezukor 002 qn. papír 37-5 q. 
bútor 10 5 qn. Braila papír 12 7 qn. Tri­
eszt bor 213 sör 48-8 qn. rizs 05 papír 
23 zsir 22 keményítő 15*t qn. Beirut pa- 
|u.i 18 1 qn. Calcutta paqir 41 1 qn. Zan­
zibar vasáru 218 qn. Metcovics liszt 178 
ásványvíz 18.8 qn. ozukor 36 g qn. kőolaj 
72 qn bor 415 sör 38 rizs 74 qn. Zengg 
tcngeriliszt 19 2 qn. liszt 92 eczet 12.6 q. 
tengeri 413 7 Ika liszt 14 2 qn. Nápoly 
donga 152718 drb Manfredonia deszka 
3258 drb. lécz 690 drb. OseerO tengeri 
38-7 korpa 20 qn. Indult a 10 ton. hajók 
kivételével összesen 9 gőzös 5 vitorlás-

< június 27-én.
Hull cserkivonat 2280 qn. liszt 2332 7 q. 
grafit 50 qn. tégla 102 8 qn- papír 110 q. 
Bari donga 4550 qn. deszka 21q0 drb. 
négyszögül 1101 drb. Cattaro liszt 123'y 
papír 10-3 qn bútor 26 7 qn. eczet 38.# 
faáru 22 1 un Pola liszt 205-4 lőolaj 1916 
ezukor 13 4 qn. vasam 115 Zengg ezu­
kor 41-3 liszt 23 6 Jaffe talpfa 8383 drb. 
Pireo talpfa »915 drb. Indult a 10 tonnán 
aluli hajók kivételével 7 gőzös 7 vitorlás.
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A segélyezés magában foglalja az el­
látást ruházást, orvosi ápolást, gyógysze­
reket és az utazásra való költségeket ; 
halál esetén a temetkezési költségek is 
fizetendők.

A jelen egyezmény az o-ztrák és a 
magyar törvényhozó testületek hozzájá- j 
rulása és () császári és apostoli királyi 
Felségének szentesítése után az osztrák- 
magyar Monarchiában é< a Német biro­
dalomban egyidejűleg lép hatályba és 
mindaddig érvényben marad, inig a szer­
ződő felek egyike, felmondási idő mel­
lett, az egyezmény hatályának meg- 
íZiintetésére vonatkozó óhaját nem közli.

Minek hiteléül az alant Írottak a jelen 
* L'yezményt aláírták és pecsétjeikkel el 
átták.
KMt Becsben, 1889. évi nevem, hó 10-én 
Kálnoky m. p. H. \ 11- Re üss m. p.

(L, S. (1- «•)
Mi o törvény, zikket s mindazt a mi 

abban foglaltatik, összesen és egyenkin! 
helyesnek, kedvesnek és elfogadottnak 
váltván, ezennel királyi hatalmunknál 
fogva helybenhagyjuk, m-geiősiljíik és 
szentesítjük, s mind Magunk megtartjuk, 
mind más híveink által uiegtai tart aljuk.

ívelt Béesben, ezernyolezszáz kiluucz- 
venedik évi márczius hó harmiuezegye- 
lik napján.

Ferenc íj József s. k.
(P- H.)

Gróf Szapáry Gyula <. k.
„Artiere Giovanni“• oszt. magyar 

bárka hajó Mikulicicli kapitány vezetése 
alatt 00 napi hajózás után f. hó 1 én 
Cetteból Uleaborgba (Finland) érkezett.

,,Una“ osztr. magy. két árboczos 
Clacevich Kapitány vezetése alatt L.ver- 
pool-Paysaitdu útjában a hosszasan tartó 
viharoktól nagy károkat szenvedve múlt 
hó 28-án Tenerifa kikötőjébe meneküli.

„Oran1- oszt. magy. brik hajó Vi- 
dulich kapitány vezetése alatt f. évi jú­
nius hó 30-án szentjánoskenyér rako­
mánynyal Rettimoból Nizzába érkezett.

„Leandro • oszt. magyar bárka 
hajó Martin,dich parancsnoklása alatt 
Savannah-Trieszti útjában, 30 napi ha­
józás után múlt hó 28-án Tarifát érin­
tette.

Vesztegzároiás Gibraltarban. A
gibraltári konzul jelentése szerint 21 nap­
ig terjedő vesztegzároiás alá esnek mind 
ama hajóké melyek Spanyolországnak 
Pálo foka és az Ebro hegysége közötti 
kikötőkből érkeznek, inig a többi kikö­
tőből érkező hajók csak 10 napig es­
nek vesztegzároiás alá.

Tengeri szerencsétlenségek. A
„Veritas“ hivatal közlései szerint f. évi 
május hóban öszszcscn -So hajó veszett 
cl és pedig <>8 vitorlás és 12 gőzös ; a vi­
torlás hajók közül 25 angol, 12 amerikai 
f) norvég, 0 lranczia, 5 német, 2 portu­
gál, 2 széd, r holla 'di, 1 olasz, i orosz 
és i chilii volt.

A 12 gőzös mind angol volt. 
Egyenes összeköttetés Nápoly, 

Palermo és London között. 
Nápoly; július 3. Lacava, Crispi véd­
nöksége alatt s Micelivel egye fértő leg 
befejezte a Nápoly, Palermo és London 
közötti egyenes összeköttetés létrehozásá­
ban folyt tárgyalásokat.

Az illető szerződés a nápolyi s a si- 
ciliai bankok által, nem kevésbbé Melis 
lovag, mint Arbib, az ola-z kereskedel­
mi kamara alelnöke által Londonban 
létrehozott olasz egyesület kiküldöttje 
által már alá is ivatott.

Hasonlóképen Lacava, az új vonal 
előmozdítója, a szolgálat ravaló fel figyelést 
elfogadva, szintén aláírta a szerződést 
s ugyanakkor Miceli s. ki a kikötött 
350 ezer lira évi segély folyósítására a 
bankokat felhatalmazta.

Az egyezmény havonként 3 utat ál­
lapit meg Nápoly- s Palermóból la in - 
donba, Nápoly ból állandó órarendben 
történendő indulással.

A szolgálat üt. bérbe vett gőzössel 
— melyek 1891. július 1-én a társaság 
legalább is öt, tulajdon gőzhajójával 
lesznek helyettesítendő!! jövő hó 
augusztusban kezdődik.

L bérhajók olasz postalobogó alatt 
fogják a Nápoly és London közötti gyors- 
járatokat teljesíteni.

A gőzösök főleg azon czélból, hogy 
föld mi vetési termények szállítására al­
kalmasak legyenek, lehűtő szobákkal 
lesznek ellátva. Ez lesz az első idő­
szaki tengeri szolgálat Olaszhon és An­
golország között.

Mielőtt a gőzösök Nápolyi elhagy­
nák, meghatározott órarend szerint más 
olasz kikötőket fognak érinteni azon 
czélból, hogy a két ország között 
iévő viszonyok megerősítésével, a fejlő­
désre való alkalom megadásával,... a for­
galom árja nagyobbitassek.

Tegnap a társaság Londonban ő0u,0u0 
lira óvadékot tett le Hambvo-Bank pénz­
tárába, s egyúttal a Societá Kalo Brit an- 
nica“ űzi met voile fel.

Hajövitclbérek július havában. 
Descoviuh és Társa new-yorki ügynök­
ség jelentései szerint vitorláshajók kőo- . 
híjat a következő vitelbérek mellett 
szállítanak :

Balti tengeri kikötőkbe •>‘3 dollár, 
Marséi Helm 2.9 dollárért hordónkint föld­
közi tengeri kikötőkbe 19—20 ceus : 
Japánba 32 -34 5 uenséit ládánkint.

: Gőzösok tengerit ugyancsak az Egye-
I sült Államokból rendeletre 1 per ordinij 
I július hóban 2 0 -2 7 doll.; augusztus 
I hóban 3 1—3-4 dollárért quarterenként.

Beszüntetett révilletékek. Az 
\ amsterdami te ago rész*-ti hivatal közzé 
, teszi, hogy mindazon hajók, melyek 
! Amsterdam. Z ..-indám é- Weslzaam ki - 
! kötőkbe érkeznek vagy mdulnak, 1. évi 
i július hó elsejétől kezdve semmi néven 
: nevezendő révilletéket nem fizetnek.

A legkellemesebb szórakoztató
I egy jé) lap s ezt csekély ö tori 11 tort meg- 
1 szerezheti minden család, ha megrendeli 
I a . Képes Csa’áli La pák“ czimü szépiro*
I dalmi és ismeretterjesztő lapot, mely nem- 
i csak hasznosan mulattató, értelem érze­

lem és ízlés nemesilő olvasmányokat nyírjt 
olvasóinak, hanem „Nő a házban“ czimü 
mellékletével hű tanácsadója a család min­
den tagjának * gyönyörű csak ki vájó mű­
vészektől eredő képeivel a szép érzékel 
is fejleszti. Hogy magasztos ezé íjának a 
„Képes Családi Lapok“ mennyire megfe­
lel : azt legjobban bizonyítja ama köz­
kedveltség, a melyben vészesül, s előlize- 
tőinek évről évre szaporodó száma.

A „Köp > Családi Lapok“ előfizetési 
ára egész erre G Irt. félévre •> Irt, ne­
gyedévre 1 Irt, 50 kr. s a kiadóhivatal 
(Budapesten, nagy korona-utaa 20. sz.) 
melyhez az előlizelések legczélszevübhen 
postautalványon intéz emlők, kívánatra bár­
kinek ingyen és hérmenlvo szolgál mu­
tatványokkal. A legújabb szám követke­
ző változatos tartalommal jeleni meg:

A 28. .-záni tartalma. Mis világ. (Re­
gény). Nagy vá rady Mi iát ól. A tudás és 
hit. (Költemény.* .Vs Ferencztől. Szag. 
ló-érzésünkről. ( „T-K.“) A fogadott gyer­
ünk.. iLlb. széles.. Folytatás és vége.) 
Kondor L'ijo.-tól. Gondolatok. Közli: Kon­
dor Lajos. Idyll a háború alatt. (Francois 
Copée regénye.) Fordította : Molnár Gy.’.- 
Ja. ügy anyóka naplójából. 1 Karczolat. 
Folytatás á' vége. (Mericzay Károssá Ir­
mától. fíártfa. Grósz Lajostól. Minden- 
féle. A hét tükre. 1 Csevegés.) Mefiszlótó!. 
Képeinkhez. Irodalom. Hymen.

Képeink : Ha réz a retekéit. A várva 
várt lm. Timin Taxis Albert, herezeg és 
Ma 1 g it fő 11 e re zega sz 011 y a re z képei

Regény-melléklet: A válóperek haza.
ISurrenden Court.) Irta : Qtiida. Angol­
ból fordította : Kalniki G. M. 177 —192. 
oldalig. 1

Felelős szerkesztő: Schmidt Jakab..
Segéd szorkesziő: Doroszlai Denk Árpád. 
Szerkesztő-tulajdonom Mócs Zsigmond.

Egy fiatal ember ké-sz magyar, .1 
lasz, fraiczia, angol, spanyol és német 
nyelvekből olcsó áron leezkeúrákat adni 
s ajánlkozik elemi-, vagy gymnasiurni 

I tanú,ók mellé correpetitornak, a latin 
j nyelv kivételével minden tantárgyban.
I Bővebb értesítést ad a lap kiarlóhi- 
' vatala.

100 Márka
fizettetik minden tüdőbajósnak, ki a vi­
lágiul ű maláta készítmény használásával 
biztos javulást cl nem ér. Köhögés, rekedt­
ség, asthma, tüdő- és légcsőim rítt kiütés 
stb. már néhány napi használat után el­
múlnak ; százak alkalmazták kitűnő siker-

!i 

rcl. li maláta készítmény nem titkos szer, 
hanem maláta és tengeri vegyülékébfíl 
álliltatik elő. A legmagasabb hatóságok­
tól bizonyilvánvok állnak rendelkezésre 
Ara : \ üveg ládában t fit, továbbá 5 trios, 
ö. () és íz fitos szállítmányok ZENKNKR 
ALBERT, a maláta készítmény feltalá­

lója, Berlin (*ö).

STERNBERG ARMIN
lvignnt>.vol>l> liíingszurköszitési i pm • tol ope

BUDAPESTEN, VII. Kerepesi út M sz.
Mindennemű saját, készít meny íí ze- 

nekitv belió műkedvelői hangszerelt gazdag-
I aktára. Legjobb minőségű ezimbalmok
Hangszerek alkatrészei és kellékei, valamint 'V#*. . .
legjobb belföldi és olasz hangversenyhurok Ü|«i|yV .
II agy választékban. Szilárd szerkezetű kar- y -Jflbk. jfljy
moniumok. A legújabb mechanikai szalon-
hangszerek Ariston. Ilcrophon Orpheus (zon- ___
gorazerkozzettel: Symphonyoin (aezélmfísszer-kozotüd). és ezer hangjegyeinek 
óriási tárháza. Legújabb Phönix, aczélhangu, érczkótákkal, teljes hosszúságú ze­
nedarabokkal.

Mindennemű hangszerek javítása pontosan teljesittotik és ócska hang­
szerek becserélt ötnek.

X'h/i/ éj/i- It a n;/szt ’ r-árjti/i/zi'f: kirúnntm, int/yen vh binnen Irr. Harmonikáról 
külön úrjtyi/zck jeleni mri/.

Bihari heyeih'iji. Még lil08ban készült a nagy Stradivaric 1 emonai mester 
mülielyéhen egy remek hegedű a honnan sok kézen keresztül jutva. I Napo­
leon egyik ezredesének. Dubois Rokoninak birtokába került. Az ezredes Na­
poleon bukása után Svájcaim vándorolt ki és onnan a család egyik tagja Magyar- 
országi'; i jött, magával hozva ereklye gyanánt a hegedűt is. Az illető elszegénye­
dett s özvegye a hegedűt Biharinak, a hires magyar czigányprimásnak adta ‘el. 
Azóta ismét sok kézen fordult meg a száraz fa: hires mesterek és a legelső czi- 
gánypi imásnk játszottak rajta. Végre a múlt hetekben Sternberg Annin, budapesti 
liaiigszergyárosnak adták el. a kitőlcsak a mull napokban vette meg MihailotT orosz 
hegedűművész. moszkvai zenetanár ti000 forintért. A sok gazdát cserélt hegedűnek 
;i mint mondani szőkíts, „iratai teljesen rendben vannak< s egész csomói képeznek. 
Maguk ezek az elsárgult akták is nagy érdeknek.

♦
♦

„ADRIA“
Magyar tengeri

S
zási részvénytársaság.

ISIK). Július havában az alant, felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más jiótliajók) fognak Finnic, a nyugot-ouropai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák :

Gőzös 1890 július.

. T

Glasgow 
Liverpool 
London
Hull. Newcastle > 
Bordeaux
Rio de Janeiro. Santo 
London 
1 ávcrpool

1Jverpool

Triest. Fiume „Tibo rtt 1 — 10
„Palmyra“ (Cunard Line 1 10
„Sultana“ 1 10
. Bassano“ 1 10

f» 1 r,
rSzéchény“ ö 15

10-20
- Atlas" (Cunard Line) 1 ó -2Ő

lf> 2f>
„Saragossa- (Cunard Line) 2.’»/ 7 — f> 8

Barca Ilona Rouen
Liverpool
Bordeaux
Glasgow
Marseille
Messina, Catania, Malta 
Hull. Newcastle o T 
London 
Liverpool

Pernambuco Bahia Rio 
de Janeiro Santos 

London.
New-York

„Szápáry- 1 in
„Saragossa- (Gummi Lino) 1 10
................................. 1 — 10
„Glenbcrvio“ f> If)
„Stefanie“ 10—20
-Braemar- 10—20
„Draco“ 10—20
„ Winestead“ If) 2 ö
„Tarifa“ (Gunaid-Liiuc 16 26
„Tibor- 2ii--MO

. Zichy4, 2ft 7 f> 8
.Sultana“ 2f>/7 f> k
„Victoria» (Anchor Line) 2fC7 ii K

♦ A már clothe léptetett vtigy még ttlkalmtiznmló vcsztegzári
♦ intézkedések következtében türténliető járat elmaradásért, vagy a
♦ lénteinlitett gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelősséget
♦ nem vállal.

* FIUME, 18110. Június ltöban.x
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BATTAHA P. kő- és könyvnyomdája


